

冬季感冒用药适用十大信息

近日,国家卫生计生委联合相关部门制定了包括“能不用就不用、能少用就少用,能口服不肌注、能肌注不输液”在内的合理用药十大核心信息。

眼下正值深冬,感冒患者增多。专家表示,在使用日常药品(如感冒药)时,一定要遵循合理用药十大核心信息,绝对不能忽视其潜在威胁。能少用药就少用。

监测数据显示,目前我国因不遵照医嘱或药物说明使用药物造成的肝损害已占所有药品不良反应的近10%。专家提醒,例如在用感冒药时,要当心混合服用会增加不良反应的危险性,治疗感冒要尽量只吃一种药。

中日友好医院呼吸科主任医师林江涛介绍,感冒药品种类繁多,但成分大同小异。如果将两种以上感冒药同时服用,就等于加大了药物剂量,进而加倍了不良反应的风险,严重者会休克甚至死亡。因此,治感冒要尽量只吃一种药,如果需要联合用药一定要在医生指导下服用。

有不少人感冒还喜欢西药配合中成药使用,北京中医药大学内科教授杜金行提醒,吃药

前一定要先区分寒热,否则用错中成药反而会使病情加重。

能不用药就不用药

朝阳医院药事部主管药师张征表示,普通感冒的症状如果不严重,没必要吃药,可以通过物理疗法或食疗来缓解。例如:鼻干咽干:感冒时,干燥的空气会让你的呼吸道更不适,加湿器可以让你呼吸更顺畅。咽痛:先将7.5克盐溶解在250毫升温水中,缓慢漱口以缓解咽喉肿痛,每隔6~8小时漱口一次。

专家表示,多休息多喝水是避免感冒症状加重、早日康复的基本要求。还可以多吃点橙子、猕猴桃、柚子等富含维生素C的水果。

张征提醒,感冒本身虽然并不可怕,但对于慢性阻塞性肺病、糖尿病、慢性心功能不全、慢性肾功能不全等患者来说,它可能加重病情,一旦发现原有疾病症状加重,要及时就医。

>>相关链接

合理用药十大核心信息

- 1.优先使用基本药物。
- 2.遵循能不用就不用、能少用就少用,能

口服不肌注、能肌注不输液的原则。

3.买药要到合法医疗机构和药店,注意区分处方药和非处方药,处方药必须凭执业医师处方购买。

4.阅读药品说明书,特别要注意药物的禁忌、慎用、注意事项、不良反应和药物间的相互作用等事项。

5.处方药要严格遵医嘱,切勿擅自使用。特别是抗菌药物和激素类药物,不能自行调整用量或停用。

6.任何药物都有不良反应,非处方药长期、大量使用也会导致不良后果。

7.孕期及哺乳期妇女用药要注意禁忌;儿童、老人和有肝脏、肾脏等方面疾病的患者,用药应谨慎,用药后要注意观察;从事驾驶、高空作业等特殊职业者要注意药物对工作的影响。

8.药品存放要科学、妥善;谨防儿童及精神异常者误服、误用。

9.接种疫苗是预防一些传染病最有效、最经济的措施,国家免费提供一类疫苗。

10.保健食品不能替代药品。 (叶洲)

角膜炎 不可盲目用药

各种原因导致的角膜炎症反应通称为角膜炎。角膜炎发作时,患者伴有明显的视力减退和较强的刺激症状,眼科检查可见角膜光泽消失、透明度减低、溃疡形成等。

在这里提醒患者千万不要自己盲目买药,要在眼科医生指导下根据自己的病情进行治疗。下面谈谈最常见的三种角膜炎,即细菌性、病毒性及真菌性角膜炎。

1.细菌性角膜炎可用抗炎类眼液或眼膏,如氧氟沙星、氯霉素等;适当局部热敷;必要时可以全身用药、前房穿刺和手术治疗。

2.病毒性角膜炎给予抗病毒眼液或眼膏,如阿昔洛韦、利巴韦林等。

3.真菌性角膜炎用抗真菌药物如两性霉素、制霉菌素等点眼,也可合并散瞳,1%~2%的碘化钾及20%~30%的碘胺醋酰钠等应用。

(摘自《家庭医生报》)

眼部常现红血丝要查眼底

年底工作节奏加快,洪先生发现自己的眼睛有红血丝,而且眼睛睁不开,一睁开不到几秒眼睛就酸痛,还有发胀;进到室温较高的空调房间,眼睛马上就会变得很红,红血丝也会增多,他已经连喝了一个多星期的枸杞茶,可是眼睛里还是有红血丝,而且眼睛总是酸酸的,有没有办法可以快速去除红血丝?

从临床角度,眼睛里本来就是有血丝的,因为眼里有血管,睡不好时,血管充血,血丝就会比平时严重。当然有的人天生眼睛里的血管会比别人粗些。如果是睡眠不足,解决眼睛红血丝可用:①增加睡眠,只要有充足睡眠就可滋润眼睛,减少眼睛的血丝。②以冷毛巾敷眼部,收缩血管,也有效果。③使用人工泪液,减少干涩。但有时眼睛过度疲劳或感染,出现血管破裂,造成出血。

眼部常常出现红血丝需要警惕,眼部的异常可能提示某种疾病。如果中老年人眼睛出现出血点、红血丝,要提防是否动脉硬化了,因为动脉硬化导致血管脆性增加,容易导致局部结膜小血管破裂、出血。因此出现这种情况的老人,最好及时到医院查眼底,看是否存在动脉硬化以及动脉硬化的程度,还可以起到预防脑梗死、脑出血的作用。

除了中老年人外,经常出现眼部出血者,即反复发作,每次出血可自行消退者,最好也

到医院查查血液凝血功能。倘若是偶尔出现红血丝、出血点的,如在用眼过度后、揉眼睛后或猛抬头后出现红血丝、红血点,则不必过于担心,一般来说这种情况最多两三个星期就可以自行吸收。如果长期不吸收,就有必要到医院进行检查了。

自查窍门

人们在读书报、看电视、用电脑时,双眼经常会感到疲劳。假如你对这些疲劳症状有

疑虑,不妨试着回答以下问题:A.视力不稳定、看东西有时清楚有时模糊。B.觉得眼皮沉重下垂,无法张开。C.觉得眼睛有灼热感。D.觉得眼睛干涩、缺少泪水。E.觉得眼睛内有异物存在。F.觉得眼珠胀痛、头痛。如果有一半以上答案是肯定的,那么,眼疲劳可能已影响你的日常生活,是到了咨询眼科医师的时候了。

(据《新民晚报》)

常吃胡萝卜益健康

胡萝卜颜色靓丽、芳香甘甜,还因其对人体具有多方面的保健功能而有“小人参”之美誉;美国人认为胡萝卜是蔬菜中的健康使者,日本视其为蔬菜之王。中医认为胡萝卜味甘,性平,有健脾和胃、清热解毒、壮阳补肾、补肝明目等功效。现代医学研究证实,胡萝卜的主要营养成分除了有蛋白质、脂肪、碳水化合物、B族维生素、维生素C、纤维素外,尤以胡萝卜素含量最为丰富,其中含β-胡萝卜素80%,α-胡萝卜素占10%,还有10%的其他胡萝卜素。人体如果能每天摄入一定量的胡萝卜,对健康大有益处。

防心血管病 胡萝卜含有的槲皮素、山标酚能增加冠状动脉血流量,降低血脂;胡萝卜内含较高含量的纤维素和琥珀酸钾有助于降低胆固醇,防止血管硬化,对防治高血压和中风有一定效果,美国科学家研究证实:每天吃两根胡萝卜,可使血中胆固醇降低10%~20%。

保护眼睛 由于眼睛的视力取决于眼底的黄斑,如果没有足够的β-胡萝卜素来保护,黄斑就容易发生退行性的病变,视力会衰退,甚至发展为夜盲。胡萝卜素在体内能转变成维生素A,它具有维持上皮组织及保护视力正常、防治夜

盲症和眼干燥症等功能。

延年益寿 β-胡萝卜素是一种抗氧化物,可分解自由基,防止其对细胞造成伤害,故有延缓衰老功效。胡萝卜中的B族维生素和维生素C等营养成分也有抗衰老的作用。研究表明,从日常饮食中摄入足量的β-胡萝卜素能提升身体素质,可减少多种慢性疾病,有助于人们预防疾病、延年益寿。

皮肤美容 胡萝卜能刺激皮肤新陈代谢,增进血液循环,从而使皮肤细嫩光滑,肤色红润,对美容健肤有一定的作用。特别是对皮肤干燥、粗糙,以及患黑头粉刺、苔藓、角化型湿疹者有好处。

抗癌抑癌 美国科学家经过近30年的观察后发现,经常吃含有胡萝卜素食物的人,得肺癌的机会可减少40%,妇女常进食胡萝卜可以降低卵巢癌的发病率。国内研究结果也表明,不吃胡萝卜的人比经常食用的人,肺癌发病率要高7倍。

温馨提示

吃胡萝卜比吃维生素A更安全 胡萝卜素在体内会转变成维生素A,从而发挥多种有益作用,似乎没有直接摄入维生素A更快更有效,

然而许多人不知道的是,如果维生素A摄入过量,它在人体内是不易被排出的,只能蓄积于肝脏,造成维生素A中毒,而β-胡萝卜素只有当人体有需要时,才会将β-胡萝卜素转换成维生素A,这一个特性显示β-胡萝卜素是维生素A的一个安全来源。

天然β-胡萝卜素更安全有效 现在市场上有化学合成的β-胡萝卜素,但其吸收及抗癌防癌效果与天然β-胡萝卜素相比,相差很多,所以应该尽量摄取天然食物中的β-胡萝卜素,天然的饮食比单一地补充β-胡萝卜素能更有效地对抗癌症和心脑血管疾病等。

加工方法很重要 胡萝卜中含有丰富的β-胡萝卜素是脂溶性物质,若生吃或水煮则有70%以上的胡萝卜素不能被吸收,而用油炒熟或和各种肉类一起炖煮就能提高胡萝卜素的吸收利用率。

数量控制 每天吃1~2根胡萝卜最为适宜,过量食用虽然不会中毒,但因摄入大量胡萝卜素后,会在皮肤上产生色素沉着,呈橙黄色。当然发生这种情况不要惊慌,只要停食胡萝卜,过几天会自然消退。

(蒋家骏)



常服这些药 补点维生素

服药的过程中,人体内某些维生素会随之流失。药师张征表示,长期服用部分药物会带来某些特殊不良反应,需要相应的维生素来治疗。

阿司匹林是常用的心血管药物,但是它会加快维生素C代谢,因此长期服药期间需要补充维生素C。

某些抗生素如头孢类抗生素在杀死致病菌的同时,也会杀死肠道中的有益菌,而这些有益菌合成维生素K。缺乏维生素K,容易出现凝血时间延长、皮下出血等症状。出现这种情况补充维生素K即可。

异烟肼是结核患者需要长期服用的药物,但是容易出现外周神经炎、四肢感觉异常等神经系统的不良反应。适当补充维生素B即可对抗这种不良反应。

避孕药的长期服用易造成B和叶酸等B族维生素及维生素C缺乏。B族维生素和维生素C在正常饮食(如新鲜蔬菜水果、谷物、肉类)中含量丰富,只要增加此类食物的摄入即可。但是对于偏食或摄入量较少的人,需要口服补充这类维生素。

其他长期服用可能导致维生素缺乏的药物还有苯妥英、苯巴比妥、甲氨蝶呤、二甲双胍和秋水仙碱等。

(钱宇阳)

